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Lösungen zu allen Aufgaben des Kapitels 

Aufgabe 1: 

Berechne die Konzentration von 200 ml Natronlauge NaOH, die durch Auflösen von 10 g Natriumhydroxid 
NaOH hergestellt wurde. 

 

 

Aufgabe 2: 

Berechne die „Stoffmengenkonzentration“ von reinem Wasser. 

 
 

Aufgabe 3: 

a) Die Oxoniumionen-Konzentration des Speichels beträgt ca. 199,510-9 mol/L. Wie groß ist der pH-Wert? 

b) Die Hydroxidionen-Konzentration einer Natronlauge-Lösung beträgt 0,03 mol/L. Wie groß ist der pH-Wert? 

c) Der pH-Wert der Magensäfte beträgt 0,9 bis 1,7. Wie hoch sind die Oxoniumionen-Konzentrationen? 

d) Der pH-Wert einer Lösung an Kalilauge beträgt 8. Wie hoch ist die Hydroxidionen-Konzentration? 

 
 
Aufgabe 4: 

a) Berechne den pH-Wert von Salzsäure der Konzentration 0,2 mol/L. 
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b) Die  wäßrige  Lösung  einer  schwachen   Säure   der  Ausgangskonzentration  c0(HA) = 0,2 mol/L  hat  den 
pH-Wert 3. Berechne die Säurekonstante und den Säureexponent unter den Annahmen c(HA)  c0(HA) und 
c(H3O)  c(A). 

c) Berechne den Säureexponenten einer  schwachen   Säure   der  Ausgangskonzentration  c0(HA) = 0,2 mol/L  
mit dem pH-Wert 2,72 (gleiche Annahmen wie unter b)). Vergleiche mit dem Ergebnis unter b). 

 
 

Aufgabe 5: 

Berechne den Protolysegrad  der Säure aus Aufgabe 4b) unter der Annahme c(H3O)  c(A). 

 
 

Aufgabe 6: 

a) Wie groß ist der pH-Wert von Salzsäure der Ausgangskonzentration c0(HCl) = 0,01 mol/L. 

b) Berechne den pH-Wert von Essigsäure (pKS = 4,75) der Ausgangskonzentration c0(CH3COOH) = 0,01 mol/L. 
Vergleiche den Zahlenwert mit dem aus a) und denen aus Aufgabe 4b) und c). 
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Aufgabe 7: 

a) Es sollen 500 ml Natronlauge der Stoffmengenkonzentration c(NaOH) = 0,2 mol/L hergestellt werden. Welche 
Masse an Natriumhydroxid ist erforderlich? 

b) Welchen pH-Wert hat die Lösung? 

c) Durch Verdünnen soll Natronlauge der Stoffmengenkonzentration c(NaOH) = 0,05 mol/L hergestellt werden. 
Welches Volumen Wasser ist zuzusetzen? 

d) Berechne den pH-Wert der verdünnten Natronlauge. 

 
 

Aufgabe 8: 

Propansäure CH3CH2COOH der Ausgangskonzentration c0(CH3CH2COOH) = 0,1 mol/L hat den pH-Wert 2,94. 
Berechne den Säureexponenten und die Säurekonstante. 
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Aufgabe 9: 

Die wäßrige Lösung einer schwachen Base der Ausgangskonzentration 10-3 mol/L hat den pH-Wert 10,125. 
Berechne die Basekonstante. 

 

Aufgabe 10: 

Ordne nachfolgende (schwache) Säuren nach ihrer Stärke: 

HA: c0 = 10-2 mol/L, pH = 3,38 

HA: c0 = 10-3 mol/L, pH = 4,02 

HA: c0 = 10-4 mol/L, pH = 4,02 

 


